



习近平主持中央政治局集体学习,强调精心谋划超前布局力争主动 实施大数据战略 建设数字中国

新华社北京12月9日电 中共中央政治局12月8日下午就实施国家大数据战略进行第二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,大数据发展日新月异,我们应该审时度势、精心谋划、超前布局、力争主动,深入了解大数据发展现状和趋势及其对经济社会发展的影响,分析我国大数据发展取得的成绩和存在的问题,推动实施国家大数据战略,加快完善数字基础设施,推进数据资源整合和开放共享,保障数据安全,加快建设数字中国,更好服务我国经济社会发展和人民生活改善。

北京理工大学副校长、中国科学院院士梅宏就这个问题作了讲解,并谈了意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,大数据是信息化发展的新阶段。随着信息技术和人类生产生活交汇融合,互联网快速普及,全球数据呈现爆发增长、海量集聚的特点,对经济发展、社会治理、国家管

理、人民生活都产生了重大影响。世界各国都把推进经济数字化作为实现创新发展的重要动能,在前沿技术研发、数据开放共享、隐私安全保护、人才培养等方面做了前瞻性布局。

习近平强调,要推动大数据技术产业创新发展。我国网络购物、移动支付、共享经济等数字经济新业态新模式蓬勃发展,走在了世界前列。我们要瞄准世界科技前沿,集中优势资源突破大数据核心技术,加快构建自主可控的大数据产业链、价值链和生态系统。要加快构建高速、移动、安全、泛在的新一代信息基础设施,统筹规划政务数据资源和社会数据资源,完善基础信息资源和重要领域信息资源建设,形成万物互联、人机交互、天地一体的网络空间。要发挥我国制度优势和市场优势,面向国家重大需求,面向国民经济发展主战场,全面实施促进大数据发展行动,完善大数据发展政策环境。要坚持数据开放、市场主导,以数据为纽带促进产学研深度融合,形成数据驱动型创新体系和发展模式,培育造就一批大数据领

军企业,打造多层次、多类型的大数据人才队伍。

习近平指出,要构建以数据为关键要素的数字经济。建设现代化经济体系离不开大数据发展和应用。我们要坚持以供给侧结构性改革为主线,加快发展数字经济,推动实体经济和数字经济融合发展,推动互联网、大数据、人工智能同实体经济深度融合,继续做好信息化和工业化深度融合这篇大文章,推动制造业加速向数字化、网络化、智能化发展。要深入实施工业互联网创新发展战略,系统推进工业互联网基础设施和数据资源管理体系建设,发挥数据的基础资源作用和创新引擎作用,加快形成以创新为主要引领和支撑的数字经济。

习近平强调,要运用大数据提升国家治理现代化水平。要建立健全大数据辅助科学决策和社会治理的机制,推进政府管理和社会治理模式创新,实现政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化。要以推行电子政务、建设智慧城市等为抓手,以数据集中和共享为途径,

推动技术融合、业务融合、数据融合,打通信息壁垒,形成覆盖全国、统筹利用、统一接人的数据共享大平台,构建全国信息资源共享体系,实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务。要充分运用大数据平台,综合分析风险因素,提高对风险因素的感知、预测、防范能力。要加强政企合作、多方参与,加快公共服务领域数据集中和共享,推进同企业积累的社会数据进行平台对接,形成社会治理强大合力。要加强互联网内容建设,建立网络综合治理体系,营造清朗的网络空间。

习近平指出,要运用大数据促进保障和改善民生。大数据在保障和改善民生方面大有作为。要坚持以人民为中心的发展思想,推进“互联网+教育”、“互联网+医疗”、“互联网+文化”等,让百姓少跑腿、数据多跑路,不断提升公共服务均等化、普惠化、便捷化水平。要坚持问题导向,抓住民生领域的突出矛盾和问题,强化民生服务,弥补民生短板,推进教育、就业、社保、医药卫

生、住房、交通等领域大数据普及应用,深度开发各类便民应用。要加强精准扶贫、生态环境领域的大数据运用,为打赢脱贫攻坚战助力,为加快改善生态环境助力。

习近平强调,要切实保障国家数据安全。要加强关键信息基础设施安全保护,强化国家关键数据资源保护能力,增强数据安全预警和溯源能力。要加强政策、监管、法律的统筹协调,加快法规制度建设。要制定数据资源确权、开放、流通、交易相关制度,完善数据产权保护制度。要加大对技术专利、数字版权、数字内容产品及个人隐私等的保护力度,维护广大人民群众利益、社会稳定、国家安全。要加强国际数据治理政策储备和治理规则研究,提出中国方案。

习近平指出,善于获取数据、分析数据、运用数据,是领导干部做好工作的基本功。各级领导干部要加强学习,懂得大数据,用好大数据,增强利用数据推进各项工作的本领,不断提高对大数据发展规律的把握能力,使大数据在各项工作中发挥更大作用。

李强主持市委常委会会议,传达贯彻弘扬“红船精神”座谈会精神 通过大调研推动做好各方面工作

本报讯 市委常委会昨天上午举行会议,传达贯彻弘扬“红船精神”座谈会精神,研究在全市开展“不忘初心、牢记使命,勇当新时代排头兵、先行者”大调研工作,审议同意开展学习钟扬同志先进事迹活动。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出,习近平总书记提出并阐释了“红船精神”的深刻内涵和时代价值,并在瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖时作了重要讲话。“红船精神”集中体现了中国共产党的建党精神,是中国革命精神之源,昭示着中国共产党人的初心,是中国共产党革命精神谱系的重要组成部分。我们要认真学习领会习近平总书记的重要论述,继承发扬上海的光荣革命传统,大力弘扬“红船精神”,建设守护好中国共产党人的

精神家园。要把弘扬“红船精神”与开展“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来,与推进上海各项改革发展事业结合起来,推动把学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。

会议强调,在全市开展“不忘初心、牢记使命,勇当新时代排头兵、先行者”大调研,是贯彻落实好党的十九大精神和习近平总书记关于大兴调查研究之风重要指示精神的重大举措。要深入调研走访企事业单位、“两新组织”、城乡社区和市民群众,摸清底数、了解实情、倾听诉求,及时总结推广基层创造的好经验好做法,找准问题找出办法,切实推动问题解决。要加强组织领导,注重统筹协调,形成问题清单、措施清单、解决清单、制度清单,明确任务书、路线图、时间

表,确保基层调研有序开展、有效推进。各区、各部门、各单位要提高思想认识,积极探索实践,联系各自实际抓好细化落实,通过大调研推动做好各方面工作,在新时代展现新作为,让人民群众有更多获得感、幸福感。

会议同意追授钟扬同志“上海市优秀共产党员”称号。钟扬同志生前系复旦大学研究生院院长、生命科学学院教授,在他身上集中体现了一名优秀共产党员“不忘初心、牢记使命”的精神品质。会议指出,学习钟扬同志先进事迹,要树立更加强烈的家国情怀、更加忠诚的政治品格、矢志奋斗的精神和毅力,为学习贯彻党的十九大精神,勇当新时代排头兵、先行者激发强大精神力量。

会议审议通过了《中共上海市委常委会加强自身建设的若干

规则》《深入贯彻中央八项规定精神的实施办法》,要求坚定不移把加强和维护以习近平同志为核心的党中央集中统一领导体现在市委常委会自身建设和各项工作中,坚持不懈改作风转作风,确保中央要求在上海不折不扣落到实处。

会议听取审议了《上海市着力优化营商环境 加快构建开放型经济新体制行动方案》,要求以自我加压的精神状态大胆探索、先行先试,对标国际最高标准、最好水平,对标兄弟省区市先进经验,坚持需求导向、问题导向、效果导向,敢于冲破阻碍发展的藩篱束缚,切实提升制度环境软实力,让市场主体实实在在感受到政府服务改善和营商环境优化,不断增强上海的吸引力、创造力、竞争力。

会议还研究了其他事项。

本报讯(记者李一能)今天上午9时,第七届世界中国学论坛开幕式在上海国际会议中心举行。中共中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任蒋建国出席并作主旨演讲,中共上海市委副书记、市长应勇出席并致辞,中共中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任崔玉英主持开幕式。

本届论坛以“新时代的中国”为主题,由国务院新闻办公室和上海市人民政府共同主办,上海社会科学院和上海市人民政府新闻办公室联合承办。来自34个国家和地区的知名中国学专家和汉学家,以及媒体界的人士,一共180多人参加论坛。

世界中国学论坛是一个高层次、全方位、开放性的学术论坛,旨在为海内外中国学研究界提供对话渠道和交流平台,反映中国学研究动态与趋势,鼓励观点创新,推动学派共荣,增进中国与世界的相互了解,建设具有世界影响力的中国学学术共同体。

本届论坛会期两天,将举行主题分别为新时代的指导思想、新时代的平衡发展、新时代的文化自信、互联网发展与文化产业体系构建、新时代的制度建设、新时代的大国外交的五场圆桌会议以及中国学专场会议。

第七届世界中国学论坛上午在沪开幕 蒋建国作主旨演讲 应勇致辞 崔玉英主持开幕式

上海首个科技金融产业园成立 打造“四大产业集聚区”推动实体经济发展

本报讯(记者江跃中)昨天,上海市首批重点推进的现代服务业集聚区之一,普陀区长风生态商务区实施“东扩、西进、北拓”,成立上海首个科技金融产业园——“上海科技金融产业园”。未来这里将打造四大产业集聚区,即科技金融产业集聚区、互联网+产业集聚区、智能科技产业集聚区和国际教育产业集聚区,推动实体经济发展。预计到2020年,长风生态商务区的年总税收将达160亿元。

记者从昨天在上海跨国采购会

展中心举行的“上海科技金融产业园”揭牌仪式上获悉,经过近十年的发展,该科技金融产业园所在的长风生态商务区建设已初具规模,美国艺康(纳尔科)、得嘉地板亚太区总部、饿了么等一批总部型经济落户园区。普陀区以长风生态商务区为载体,已逐步构筑起完善的并购金融生态体系。

围绕建设成为“科创驱动转型实践区,宜居宜创宜业生态区”的战略目标和形成“一轴两翼”的功能布局,普陀区将长风生态商务区

“东扩、西进、北拓”:东至曹杨路、西到真光路祁连山南路,南临苏州河、北至京沪高速武宁路,建立“上海科技金融产业园”,实现总面积10平方公里的区域一体化联动发展,聚焦推进人工智能、大数据、云计算、区块链等与金融产业的融合发展;聚焦金沙江路互联网影视产业带和国家电子商务示范基地建设;聚焦智能制造和智能服务等领域;聚焦生态、人文、教育发展,推进校区、园区公共资源开放共享。

据介绍,上海科技金融产业园

的发展目标是发挥科技金融产业园的综合功能,推进科技与金融互动、区域间互动、政府与企业互动,以先进的信息技术为核心,聚集云计算、大数据、人工智能、区块链等前沿技术研发创新,形成先进信息技术产业、高效金融资本流动、产融深度融合的有机统一和互动发展。

揭牌仪式上,普陀区政府与德邦证券签约合作,将利用德邦证券及其兄弟企业在科技金融领域的全球化布局和专业服务能力,共建科技金融产业园区,服务实体经济。此外,昨天举行的“深化金融创新,服务实体经济”2017长风科技金融论坛上,与会人士围绕为经济转型升级和金融结构调整等议题提供智库建议。